

# 鄞

## 风起飞

### 正当其时



典礼现场。

2025年2月25日,宁波东钱湖国际会议中心,星光璀璨。被誉为鄞州经济“奥斯卡”的2024年度鄞州经济风云榜在此揭晓,304家企业和个人荣登榜单。现场,奥克斯集团、博威集团等龙头企业捧起“大力神鼎”,而天牧光能、华仪宁创等新锐企业则成为聚光灯下的“创新明星”。

这份榜单是鄞州经济韧性与活力的缩影,是鄞州民营企业向新质生产力跃升的宣言,更是驱动鄞州实现地区生产总值3112.7亿元的核心引擎。

#### 远景

### 创新策源,剑指未来的鄞州路径

当华仪宁创的“直接电离质谱仪控制及应用”项目站上省技术发明奖最高领奖台,当博威集团博士后工作站年均孵化10项专利,鄞州正以创新策源地的姿态,锚定未来产业制高点。2024年,全区规上工业战略性新兴产业增加值增长13.5%,规上工业数字经济核心产业营收达到726.5亿元,创新动能澎湃的背后,是“技术突破+资本赋能+生态重构”的立体化创新体系。

深耕类脑芯片的SynSense时识科技,已于2024年完成数亿元战略投资,华为、三星等大厂成为新进股东,其产品将当前类脑感知和类脑计算两大领域结合,在边缘端信息处理解决方案上有极高的商业应用价值;鄞州2024年新增国际首台套产品1个、国内首台套7个、省级首台套17个,硬核科技“破壁”之势已然形成。

而创新的风向标——融资本事件更印证了鄞州创新的含金量:据企查查大数据,2024年全区发生59起投融资事件,芯速联光电、卢米蓝新材料等7家企业一年内完成两轮以上融资;天擎航天不断进军“苍穹”,致力于新一代固体运载火箭及其动力系统关键零部件的研发生产,糖能科技生物基呋喃材料获国际巨头订单,创新火种渐成燎原之势。

鄞州的创新密码不仅在于技术突破,更在于构建“基础研究—中试转化—产业扩张”的全链条生态。创新建设的全省首个博士后创新创业园,目前已入驻以博士后人才为主体的企业(项目)25家,鄞州博士后工作站规模持续位居全市第一、全省前列。政府主导的50亿元浙江省高端装备(新能源汽车)产业基金,更以“投早投小投硬科技”为策略,形成“国资引领—项目落地—股权退出—再投资”的良性循环。

从硬核制造到全球循环,从雨林生态到创新策源,鄞州经济风云榜不仅是一份成绩单,更是一封面向未来的挑战书。当鼎器碰撞的铿锵之声回荡在东钱湖畔,浙江民营经济排头兵已蓄满向新质生产力跃升的澎湃动能——在这里,实验室的星光正照亮产业革命的苍穹,准独角兽的蹄声已敲响征战全球市场的战鼓。

记者 乐骁立

#### 底色

### 「硬核智造+全球循环」的产业密码

在“大力神鼎”与“大力鼎”的获奖名单中,汽车及零部件制造、外贸进出口企业占据半壁江山,跨境电商新势力异军突起,勾勒出鄞州“硬核智造+全球循环”的双轮驱动格局。

作为宁波“361”现代化产业体系的核心承载区,鄞州汽车制造业2024年交出亮眼成绩单:区本级规模以上工业增加值增长18.5%,宁波高发、圣龙股份等7家车企入选榜单。

在新能源转型浪潮中,鄞州企业率先破局——圣龙股份不仅致力于电池、电机和电控等核心技术的开发,还在积极推进轮毂电机和混合动力变速箱等新产品;宁波高发则强势切入新能源赛道,陆续与小米汽车、蔚来汽车、极氪、零跑汽车等品牌厂商展开了合作。

从传统零部件到智能驾驶解决方案,鄞州汽车产业正从“制造”向“智造”跃迁。依托宁波舟山港“超级枢纽”,鄞州车企构建起覆盖50个国家的供应链网络,2024年汽车零部件出口额同比增长14.4%。

与此同时,面对全球贸易波动,鄞州外贸展现强大韧性:全年进出口总额3028.1亿元,增长12.7%,其中跨境电商出口额突破60亿元。

2024年,鄞州经济“成绩单”为这份产业底色写下注脚:规上工业增加值增长10.5%,其中节能环保制造业、高端装备制造业等新兴产业增加值分别增长19.0%、14.2%;社会消费品零售总额1152.5亿元,智能家用电器和音像器材、可穿戴智能设备等升级类商品零售额分别增长119.7%、98.5%。

#### 土壤

### 大树小苗共生长的「热带雨林」

从年营收超千亿的中基集团到极具发展活力的“成长之星”小微企业,鄞州民营经济呈现“大树参天”与“草木葱茏”共荣景象,这背后是营商环境与人才政策的双重滋养。

在“大力神鼎”榜单中,奥克斯集团秉承智能化、全球化战略,去年实现营收902亿元,累计孵化出4家国家级高新技术企业;中哲集团总投资30亿元的新材料项目开工建设,项目建成后年产20万吨高端合成橡胶,满足新能源汽车对绿色高性能轮胎的需求。与此同时,鄞州创新型中小企业、“专精特新”、单项冠军企业库已集聚上千家创新主体,国家级单项冠军企业总数达25家,国家级专精特新“小巨人”企业达83家。

“大企业提供生态位,小企业激活创新链,这种共生关系让产业生态更具韧性。”鄞州区经信局相关负责人表示。

鄞州不仅有顶天立地的“大力神”,更有铺天盖地的“小巨人”。民营经济主体超95%的鄞州深谙“栽树工程”的真谛——全国首创“法拼拼”团购式法律服务为企业大幅节省法务成本;“小微企业+伙伴银行”模式让普惠小微企业贷款增速超26%;创新探索投资项目“极简办”机制,全省试点水电气网联合报装“一件事”,接入时间缩短50%以上、申报材料减少80%以上。



东部新城鸟瞰